

白山：奋力书写绿色转型新篇章

本报记者 蔡冲春 金泽文 高源

前三季度，全市GDP增长5.7%，居全省第4位；规上工业增加值、固定资产投资分别增长10.9%、8.2%，均居全省第3位；一般公共预算地方级收入同比增长83.6%……

即将过去的一年里，白山市全力以赴抓产业、抓项目、抓招商，加快推动高质量发展明显进位。

——全力构建具有白山特色的产业体系。文旅市场呈现供需两旺的良好态势，四海龙湾玛珥湖景区、华美胜地国际探索主题公园正式运营，中秋节、国庆节期间，全市接待游客数量和游客出游总花费分别增长42.1%、19.1%。构建“7+3”人参产业发展体系，举办“白山一横琴”人参文化周，预计全年人参产业链总产值实现270亿元。施慧达药业“倍慧达”复方新药报审，生物药中试车间进入验收阶段，长白山药业成功盘活全国独家品种“升白康复口服液”，临江健维二氢槲皮素产品获国家卫健委新食品认证。长白山矿泉水品牌价值突破百亿元，长白山天泉年产20万吨含气矿泉水等5个项目竣工投产，1月至10月，规上矿泉水饮品产量达442.7万吨，实现产值46.1亿元，同比增长29.3%。鼎运新能源干熄焦项目、泰源新能源LNG项目竣工投产，长白县1.06万千瓦光伏发电项目并网，能源绿色低碳转型成效明显。

——持续加大项目建设和谋划力度。全年实施泉阳矿泉水产能等5000万元以上项目208个，开复工率100%；谋划年产能3万吨玄武岩纤维、农夫山泉年产20.4万吨饮料生产线等5000万元以上项目342个，天一动漫影视、长白山野山参交易中心市场等103个项目转化实施。总投资117亿元的靖宇抽水蓄能电站开工建设，总投资30亿元的瑞兴·长白山温泉康养旅游度假区启动实施，沈白高铁和G331沿边开放旅游大道开通，为高质量发展注入强劲动力。

——全方位扩大有效需求。发挥消费品以旧换新和政府财政消费券叠加作用，拉动消费4.5亿元。全省新电商兴边富民现场推进会在白山市召开，电商网络交易额实现529.3亿元，同比增长12%；网络零售额实现98.2亿元，同比增长15%。广泛开展招商活动，组织“走出去”“请进来”活动28场，成功举办第三届域外企业家“情牵家乡·商聚未来”大会。

——统筹推进380项改革任务。落实改革举措112项，完成人口小县机构改革，实现医疗保障基金市级统收统支，年度改革任务基本完成。江源区率先出台《林下空间经营权证管理办法》，探



松岭之春。

索林下经济发展新路径。加快实施中央财政支持公立医院改革与高质量发展示范项目，统筹推进紧密型县域医共体建设，促进医疗、医保、医药协同发展和治理，建立“三医”会商机制，医疗机构服务能力有效提升。

——持续扩大开放合作。临江口岸、长白口岸过货量7万吨，服务贸易进出口增长56%。延吉—长白重点开发开放试验区加快推进，争取试验区中央预算内资金1.2亿元。深化与湖州对口合作，湖州·白山馆在吴兴区正式成立。拓展友好城市建设，与黄山缔结友好城市，与宜宾交流合作持续加强。白临高速、松长高速有序推进，白山民用机场项目选址获中国民航局批复，“内通外联”的交通格局正在形成。

——扎实推进产学研协同创新。获批省聚力攻坚重大科技攻关项目3项、科技创新项目15项，有效发明专利达252件，研发经费支出5226.1万元、同比增长460.3%，增速位列全省第一。加强科技企业培育，新资源食品获批雏鹰企业，吉科软、汇参堂获批瞪羚企业，长白山日用化工厂等5家企业获评吉林省老字号企业。持续强化引才引智，引进教育、卫生、林业人才138人，科技高端智库入库专家103名。开发335个事业单位岗位面向社会公开招聘，115个优质岗位组团引才，研究生招聘规模为历史最多。

——加快构建“四到”服务体系。全力推进“高效办成一件事”，政务服务事项进驻政务服务大厅比例达99.1%，数据平台年度数据量居全省第二位。强化政银企精准对接，帮助22户企业协调贷款12.5亿元。支持科技创新和制造业发展减税降费及退税2.3亿元。

白山市冰雪资源丰富，为发展冰雪经济奠定坚实基础。



白山市冰雪资源丰富，为发展冰雪经济奠定坚实基础。



泛舟白山湖。



铁锅炖真解馋。

凝心铸魂 服务大局

白山市委宣传部获评“全国宣传系统先进集体”



元旦前夕，白山市社会福利院联合馨海艺术团共同举办“喜迎新年，情暖夕阳”庆元旦文艺汇演，用精彩纷呈的节目为老人们送上了一场温馨的视听盛宴。
朱景坤 摄

世界展现白山的冰雪文化与民族风情，传递中国声音，被全国乃至世界关注。

立德树人，培育文明创建高地。全面培树典型，获全国道德模范提名奖3人、中国好人12人、诚信之星1人。在全国精神文明建设表彰大会上，27个集体获表彰。长白县成功获评全国文明城市，白山市及临江市、靖宇县入选全国文明城市提名城市，实现历史性突破。推进文明实践，累计开展活动4.5万余场，获评全国岗位学雷锋标兵集体1个。主流价值观增强，建设杨靖宇将军殉国地等国家级爱国主义教育基地2处。开展“强国复兴有我”群众

性主题宣传教育活动1.35万场次，主流价值观念深入人心。

文化赋能，擦亮“天然影棚”品牌。创新提出白山生态影视理念，围绕打造最佳影视取景地和最优影视服务软环境，组建专门服务机构、成立影视协会、整理300余处取景地资源、培育10余家影视配套企业，采取“一戏一专班”方式提供贴心支持和保障。协助拍摄的《狙击手》《人世间》获“五个一工程”奖，联合摄制的《冰雪尖刀连》获“飞天奖”“金鹰奖”提名，联合出品及摄制的《生万物》《归队》引起巨大反响，白山“天然影棚”品牌被广泛认可。

本报讯（张翔宇 兰春宇 记者金泽文）隆冬时节，我省重点交通项目白临、松长两条高速公路建设相继取得关键节点突破，隧道工程提前或顺利贯通，为项目后续冲刺及按期通车奠定了坚实基础。

12月25日，随着最后一层岩壁被精准爆破，白临高速控制性工程——松岭2号隧道左、右双洞提前96天实现贯通。至此，白临高速全线7座隧道全部贯通，项目建设取得决定性突破，为实现全线按期、高品质通车奠定了坚实基础，也标志着白临高速建设迈入崭新阶段。

松岭2号隧道位于地质条件极为复杂的深山腹地，是白临高速项目线路最长、施工难度最大、工期最紧的隧道。自项目开工以来，项目指挥部与参建单位共同组建隧道攻坚专班，多次组织技术研讨，充分依托超前地质预报、地质雷达等多种技术手段，持续筑牢安全防线。

“白临高速全线隧道的提前贯通，不仅为所有参建人员提振了信心，也为项目后续路面、交通安全及附属工程施工全面展开创造了有利条件。接下来，白临高速全体参建人员将乘势而上、接续奋斗，以更加饱满的激情、更加昂扬的斗志、更加务实的作风，全力冲刺后续工程建设，确保白临高速早日建成通车。”吉高建投公司白临建设指挥部副指挥长陈广宇说。

与白临高速同期开工建设的松长高速近期也取得突破性进展。位于长白县境内的松长高速鸡冠峰隧道工程双洞贯通，标志着松长高速建设进入最后冲刺阶段。该隧道采用双洞单线设计，左线全长2788.8米，右线全长2862.4米。隧道地处山高谷深区域，地形起伏剧烈，进出口坡角均在30°以上。面对复杂的地质挑战，参建单位通过科学组织、专家指导及技术创新等方法，有效攻克施工难题。科学配置资源、分配机械设备与施工人员，雨雪天持续推进项目建设，全力打通施工生命线。

“截至目前，桥梁基础工程及下部结构全部完成。我们将全力施工，确保年度目标顺利完成。”松长高速04工区项目部常务副经理王建鹏说。

白临、松长高速公路建成后，将结束临江市和长白县不通高速的历史，同时串联起G331沿线自然景观资源，全面激活我省东南部文旅产业发展潜能，为乡村振兴、产业升级、兴边富民注入强劲动能。



建设者们加紧施工，确保高速公路如期竣工。

全力施工 确保如期通车



白山市全力保护好长白山这个“东北水塔”、三江源头，让良好的生态环境成为经济社会可持续发展的有力支撑。图为仙人谷之秋。本版图片为资料图片